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Konkrétní připomínky a dotazy k práci:

Diplomová práce řeší aktuální téma migrace, a to ve vztahu k udržitelnosti německého ekonomického
modelu.

Práci lze rozdělit na dvě nestejně zpracované části. První polovina (kap. 1-2) se koncentruje na
charakteristiku německého sociálně ekonomického modelu a dále na ekonomický vývoj SRN po válce do
současnosti, částečně i v kontextu EU. Tato partie, i přes snahu autorky a několikeré úpravy se stále jeví
jako méně zdařilá. Postrádá podle mého názoru určitý sevřený výklad, který by se přímo vztahoval
k sociálně tržnímu modelu – ten sám o sobě není příliš do hloubky rozpracován.

V 1. kapitole si autorka v jeho charakteristice vypomáhá výčtem ”úspěchů a neúspěchů německé
(hospodářské) politiky”, podaných spíše jen v heslech; a dále pak navazuje přehledem ekonomického
vývoje SRN do r. 1999. V další části je podáno makroekonomické srovnání Německa (HDP, inflace,
platební bilance) s ostatními velkými ekonomikami a přehled německé politické scény. Druhá kapitola
potom doplňuje ekonomický vývoj do současnosti – řeší hlavně vztah SRN a EU v době tzv. eurokrize.

Tento výklad v obou úvodních kapitolách se mi celkově jeví jako méně souvislý a nepříliš relevantní ve
vztahu k tématu (udržitelnost sociálně-ekonomického modelu). Neobsahuje totiž ani silnější vazbu na
hlavní problém migrace.

Podstatně lepší je druhá polovina práce (kapitoly 3-5), které se již soustřeďují na hlavní téma migrace.
Jsou proti prvnímu oddílu mnohem lépe (logicky) strukturovány: od teorie migrace, přes německou
demografii a její vývoj, k ekonomickým vlivům migrace a německému příkladu. Na ten je pak navázána
současná migrační krize v Evropě a klíčová úloha SRN v tomto procesu. V poslední kapitole pak autorka
zpracovává prognózy vývoje migrace, zejména pak dopady na demografii a ekonomiku Německa.

Druhá polovina práce tedy obsahuje vzhledem k tématu mnohem konkrétnější výklad, jenž také ústí do
zřetelných závěrů, které se dotýkají citlivých stránek udržitelnosti německého sociálně ekonomického
modelu. Respektive: migrace může mít krátkodobě pozitivní ekonomický vliv, dlouhodobě však není
zásadním řešením demografického problému a jen zpomaluje jeho eskalaci. Migrace kromě toho může
mít pozitivní dopad pouze za předpokladu zvýšení flexibility německého trhu a jeho administrativy a tudíž
i při zlepšení schopnosti adekvátně integrovat cizí pracovní sílu. V případě nesplnění těchto předpokladů
je fungování německého modelu v budoucnu nejisté, jak naznačuje velmi správně autorka (srovnej Závěr,
s. 76).

Celkově mohu konstatovat, že práci lze doporučit k obhajobě s výše uvedenými výhradami k její první



části, kterou autorka přes značné úsilí (zřetelně i v časové tísni) nestihla lépe přepracovat, aby vhodněji
uvedla migrační problém, prezentovaný v druhé části již podstatně přijatelnějším způsobem.

Otázky k obhajobě:

1. Jaká jsou podle vás nejdůležitější (konkrétní) doporučení pro německou vládu ohledně dlouhodobé
udržitelnosti německého sociálně-ekonomického modelu (nahlíženo ve vztahu k imigraci)?

2. Čím se liší (či zřejmě bude lišit) poválečná imigrace do SRN (zejména Turci v 60. letech) a nynější
imigrační vlna v dopadech na německou ekonomiku a společnost?

Závěr: Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.
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